



# 以“手造”连接历史，绘文旅美好画卷

## 第三届中国国际文化旅游博览会、首届中华传统工艺大会闭幕

记者 刘雨涵

### 国潮盛典、异国风情 全面呈现手造文化动能

展会期间，展商展区火爆，关注度空前，市民热情高涨。这不仅是讲好济南传统文化故事、提升城市软实力的新作为和新平台，也是人民群众感受传统之美、生活之美、匠心之美、技艺之美的精神场域。“好客是真情，好品凭厚道”，以“手造”之名，济南在5天时间内向世界书写了一段精彩又美好的故事。

“一脚跨南北，一日游中国”。国家博物馆展位上，融合粉色花蝶纹盘、粉色杏林春燕纹瓶、海晏河清尊元素的“花飞蝶舞书签”美不胜收；敦煌博物馆展位上，雍容华贵的敦煌飞天神女、美轮美奂的九色鹿神兽壁画令人如痴如醉；在依文·中国手工坊展位，村寨绣娘从“深山集市”中款款而来，通过非遗场景化体验、民族特色服饰及传统纹样展示等多种形式，让都市人过了一把“深山淘宝”的赶集瘾。

博览会上，我们听到了杭州青壹坊讲述“遇见长安”系列潮玩人偶盲盒中的历史故事；走进河南“唐宫夜宴”，近距离感受到“唐宫小姐姐”的迷人魅力；汉阳陵博物馆以“文创+汉服走秀+茶艺表演”的形式，重现了茶香萦绕的国风意韵。

展开“国际手造”的精美画卷，来自世界各地匠人全力打造的民族特色精品在博览会现场汇聚一堂。来自法国的薰衣草香薰带着淡淡幽香；特色的蒙古羊绒制品，展示着爽朗质朴的草原风格；加纳不仅带来了当地特色手工艺品，还在现场精心准备了加纳歌舞表演，让观众体验到别样的异域热情……此外，还有马达加斯加带来的草编工艺品、宝石、地毯编织品，波兰、土耳其的手绘陶瓷，巴基斯坦花梨木手工家具以及青玉石工艺品，各国特色文化产品荟萃，让观众感受到

9月19日，第三届中国国际文化旅游博览会、首届中华传统工艺大会正式落下帷幕。五天的展销时间，10万平方米展览规模，2700余家参展商、五湖四海的热情游客，以“手造”连接历史，现在和未来，用“文旅”绘就“诗与远方”的美好画卷，让非遗在保护传承中绽放光彩，让文化在现代表达中成色十足，推动和引领城市软实力再上新台阶，从而叫响“山东手造”，共享“济南精彩”。

独特的文化魅力。

### 传承匠心、缔造品牌 打造城市文化“新”名片

从中华手造到山东手造，一件件工艺，闪烁着中华民族的集体智慧。在博览会现场，泰安玉石、德州红绿彩陶瓷、菏泽牡丹工笔画、聊城东昌葫芦、滨州布老虎、潍坊风筝……山东十六地市的手造好品“众星”云集，一展“好客山东”“好品山东”丰厚的文化底蕴，诉说纯正的“山东手造”故事。

行云流水的金丝勾勒、五彩斑斓的釉料点蓝，济南展位内，《千里江山图》以掐丝珐琅工艺的形式呈现，作品集美术、工艺、雕刻等专业技术于一体。匠社内，传说中鲁班的儿子——伢子顶着大大的脑袋呆萌可爱地亮相。

菏泽展位内，曹县汉服、鄄城鲁锦、巨野工笔画等独具特色的文化符号来到现场。一张纸铺陈天地，一支笔描绘春秋，以菏泽巨野“工笔牡丹”代表的手造文化绽放四海八方。

临沂展位上，玫瑰、月季、茶花、牡丹等三四十个煎饼花品种，被扎成花篮、盆景、花束；德州展位里，窑红绿彩被称为“历



中国榫卯积木展台吸引了孩子们用榫卯结构的积木搭建建筑物和玩具。记者 周青先 摄

史的彩虹”；淄博展位内，300多颗圆润晶莹的琉璃柿子挂在枝头，“柿柿如意”的吉祥寓意为人们带来金秋祝福……

“茂腔一唱，饼子贴在锅台上，锄头锄到庄稼上，花针扎在指头上。”在潍坊市诸城展位，百年茂腔“出新”不忘“推陈”；黄县窗染花、泰山管乐器、景德轩瓷器……在烟台龙口市展位，全方位展示龙口丰富的文化旅游资源；聊城临清市不仅带来丰富的手造好物，还将打造集展演、展示、展销、体验于一体的传统文化体验区。

### 潮品荟萃、活动云集 “文旅融合”形成大格局

把“山东手造”评出来，把“山东手造”展出来，让“山东手造”火起来。2022年3月初，山东8部门联合印发《“山东手造”推进工程实施方案》，正式启动“山东手造”推进工程，着力推动“山东手造”全面起势。

作为“山东手造”推进工程的十大重点工作之一，9月15日，随着博览会的开展，山东手造展示体验中心会场正式“开门纳客”。在这里不仅可以“一站式”打卡传统手工艺品，还能全方位领略齐风鲁韵的文化之美。

除了线下展销平台，这里作为“山东手造”产业的综合性展销中心，将更加注重线上平台运作，不断开发项目自有IP衍生品及研学产品，构建线上服务、线下体验深度融合的新商业模式。同时，项目将依托“山东手造”品牌影响力，辐射联动周边片区一体谋划，打造良性互动旅游生态，成为传承齐鲁千年生活美学新地标、代表山东齐鲁文化形象新符号。

“手造”蕴藏着大量中华传统文化的瑰宝，新时代下应该如何创新发展？五天的展示期间，博览会各大系列特色活动与特色论坛百花齐放，各行业文化大咖、各门类手工匠人云集现场，共同探讨文旅融合前沿成果，品评手造行业发展趋势，碰撞“智慧火花”，促进手造产业发展形成大格局、大融合、大品牌。

首届“振兴传统工艺·鲁班杯”大赛颁奖典礼、2022中国文化产业高质量发展峰会、大河匠心——首届沿黄传统工艺高峰论坛、中华手造发展峰会、全省优秀舞台剧目展演、C20城市文创产业合作发展联盟手造主题日活动、“泰山设计杯”文化创意设计大赛历届获奖产品体验周及手造创意集市活动，大大增强了博览会的互动性与参与性。

### 文旅融合、数字赋能 打造数字极致体验

数字赋能，风起势来。本届博览会贯彻落实国家文化数字化战略，特别打造文化数字化展区、文旅智能装备展区，注重对文化数字领域头部企业、优质项目的引入，汇聚了一批文化数字、文旅智能装备头部企业。

商汤科技在展会现场结合齐鲁文化特色，以游戏互动为主线，通过AI+AR技术将“一山一水一圣人”融入场景剧情，带领现场观众数字遨游齐鲁大地浩瀚美景，带来穿梭虚实次元的沉浸式交互体验；亚太地区知名智能语音和人工智能上市企业科大讯飞将全球中文学习平台带至博览会现场，熊小球启蒙、AI语文本、国际中文智慧教育云平台等产品为用户提供多样化的中文学习资源与应用。

中国数字创意产业领军品牌凤凰数字科技，现场展示《画游千里江山》《云游江山》动态数字长卷、《绘染千山》《心相山水》触摸交互项目等，运用现代科技展现传承宋代美学经典的数字艺术IP；阿里巴巴元境将最新云游戏互动内容与文旅巧妙结合，带来北宋、古蜀等多种内容的沉浸式互动体验。

在文旅智能装备展区，全球领先的智能自动驾驶飞行器科技企业亿航智能，带来了名为亿航216的载人级自动驾驶飞行器，吸引众多参展观众争相体验，成为本届展会的网红打卡点之一；一批省内代表性智能装备企业也集中参展，其中秘境空间作为景观小屋专业制造商，现场集中推介了全景鸟笼民宿等景点爆款产品，实现智能装备赋能现代生活的美好愿望。

这些散发现代科技力量的数字潮品与智能装备，将不断开拓数字化文化消费新场景，助力线上线下融合的数字文化消费模式，让更多文化创意在数字加持下绝美呈现。

## 东部医疗资源再升级，大型义诊活动正在进行 济南市中心医院东院区试运行，30余科室开诊

记者 王小蒙

济南市中心医院东院区位于高新区汉峪片区经十路以南、花海山西路东侧，试运行的为一期项目，包括国际医疗中心、急诊急救中心、1号病房楼等，设置了泛血管疾病管理中心、胃肠疾病中心、儿童医学中心、中医科和健康管理中心等一体化特色诊区。

在1号楼一层，泛血管疾病管理中心诊区的牌子十分醒目，诊区内集中了心血管内科、神经内科、神经外科、血管外科、肾脏内科、代谢性疾病中心（医学代谢减重中心、内分泌/营养科）、风湿免疫科、生长发育与青春期医学专科等相关专业。

“我们是山东省首家启动泛血管疾病管理中心建设的三甲综合医院，一站式完成就诊，省去患者奔波。”济南市中心医院东院区代谢性疾病中心主任、主任医师尹晓介绍，东院区将建成以患者为中心、多学科合作、一站式筛查和评估、长期随访的泛

9月19日，经过两年建设的济南市中心医院东院区迎来试运行，30余个临床科室的专家门诊已经开诊。目前，大型义诊活动也正在进行中。义诊不需预约，携带相关证件直接到医生诊室按顺序就诊即可。东院区的建成启用，在一定程度上缓解了省城东部城区就诊压力，儿科24小时开诊也将极大方便患者就医。

### 血管疾病患者管理模式。

在济南市中心医院国家级胸痛中心主任户克庆的专家诊室里，59岁的冠心病患者林先生因为近期严重头晕前来就诊，详细询问病史后，户克庆建议患者到隔壁的神经内科诊室排除颈动脉斑块情况。林先生在神经内科专家诊室就诊后，持检查单到超声室进行颈动脉彩超检查。像林先生这样在多个科室之间就诊、实施检查的患者，对泛血管疾病管理中心的区域设置感到非常方便、非常满意。

济南市中心医院东院区的最大亮点是急诊急救“一体化”“零通道”模式，相关医疗资源集中布置在急诊一楼，设置最短诊疗路径，缩短诊治时间，优化救

治流程，突出急危重症早期抢救，及时稳定生命体征。

急诊医学科建立了一支集急诊内外科抢救室、急诊ICU及急诊留观病房一体化的急危重症抢救团队，365天24小时不间断开诊的急诊药房、急诊检验科、急诊影像科。济南市中心医院最具影响力的三大中心：国家级胸痛中心、国家高级卒中中心、创伤中心，全部在东院区急诊急救中心设立抢救区域，并设有各专业的病房区域。

为缓解东部城区儿科医疗资源短缺问题，中心医院东院区重点打造了儿科诊区，建筑面积超过2000平方米。“医院致力于建设儿童友好型医院，前期设计已完成，包括调整诊区墙面、桌

椅颜色，建设儿童游乐设施、亲子卫生间等，最大程度提高医患舒适度。”济南市中心医院儿科主任赵红洋表示，儿科诊区整合中心医院儿科优势资源打造，门诊24小时开诊，通过多学科交叉融合诊疗，可以一站式完成儿童常见疾病乃至复杂疾病诊疗，全力呵护儿童身心健康。

济南市中心医院党委书记、院长苏国海表示，东院区的建设与启用是市委、市政府全力支持的民心工程，院区内所有的医疗流程设置与就诊区域划分，均以方便人民群众的就诊为核心。东院区的最大特色就是就诊流程人性化、科技化，急诊急救绿色通道畅通，就诊体验一流。

为更好地方便人民群众就医，东院区目前正在开展大型义诊活动，并持续到年底，30余个科室参与此次大型义诊。义诊不需预约，携带医保卡/身份证件/电子健康卡从椒山路市中心医院东院区西门进入，直接到医生诊室按顺序就诊即可。

### 单县： “善益站”打造 15分钟志愿服务圈

**本报讯** 善益站是单县构建的若干个15分钟志愿服务圈的重要组成部分，按15分钟生活半径有效整合辖区内各类生活服务资源，让居民在15分钟的距离内就能够获得托幼扶老、心理咨询、母婴家政等志愿服务，具有分布广泛、触角直接、方式灵活的特点，能够覆盖包括医院、银行、车站、服务窗口在内的所有重要公共场所，辐射周边小区、商圈、公园、农贸市场等几乎所有人流密集的地方。

为让更多人接受“善益”，传递“善益”，善益站广泛吸纳普通群众成为志愿者，只要在善益站完成注册认证，就能成为善益站志愿者服务团队的一员。自善益站投入运行以来，已经吸纳志愿者500余名。

(谢丽)



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：蓝峰 组版：刘森